



名家陪你战高考 试水作文探灵感

从“一带一路、大熊猫、广场舞、中华美食、长城、共享单车、京剧、空气污染、美丽乡村、食品安全、高铁、移动支付”等词中,选择两三个关键词来呈现你所认识的中国,帮助外国青年读懂中国。

2017年高考作文题新鲜出炉,本报特邀名家试水高考作文,探寻作文写作灵感,以飨读者。

这里,是负重前行的中国



当列车以350公里的时速从合肥出发驶向福州的时候,我恍如到了另一个世界。三个小时之前,我还在雾霾重重的华北平原,天是灰的,又厚又重,视线里的城市、工厂、居民楼以及绵延的长城影影绰绰,我曾经熟悉的田地里,看不到耕作的场面,烟囱排出的烟雾如同一块巨大的橡皮擦,一点一点抹去我的记忆。

现在不一样了,从合肥到福州的高铁穿行在中国最美的画卷里,从北京到合肥的高铁是三个小时,从合肥到福州的高铁也是三个小时,6个小时串起了中国的南北,如同一条蜿蜒而灵动的巨龙,这条巨龙,就是负重前行的中国——一半是雾霾,一半是清秀。开放的中国正是在浓重的雾霾里起步,

背负着沉重的历史和苦难以及贫穷,穿越万水千山,碾过种种质疑和彷徨,越发轻灵,迅捷。

列车驶过的地方,都叫做家乡。比如此刻,列车正经过皖南,一幅水粉画一样的美丽乡村。许多年前,我曾到过列车经过的泾县,那里有一汪蓄满诗情画意的潭水,也有一个诗意摇曳的名字,桃花潭。李白一句“桃花潭水深千尺,不及汪伦送我情”的吟哦,就在这偏僻的江南留下了风流蕴藉。那一次,我看到的是水清风柔,民风淳朴,但潭水边的民居却一片破败颓废的景象,正是油菜花盛开的季节,本该成为点缀的穿着白底蓝花衣服的村姑没有出现,我看到的是衣衫褴褛和面带菜色。那不应该是李白的桃花潭,也不是中国的江南。

去年,旧地重游,同样的季节,水还是那一汪,山还是那一抹,人还是那群人,所不同的,首先是洋溢在农人脸上的笑容,那是向上的自信,是富足的惬意。粉墙黛瓦掩映在桃花的红和菜花的黄中,斑驳芜杂。游客散落在干净整洁的乡村道路上,每一个村庄都引发他们无尽的新奇。如果愿意,你很容易在村子里找一家住下,这里的民宿提供的不仅是舒适的入住环境,还提供精美的食材和徽文化特有的儒雅安适。一夜无梦,醒来又是青山。不是桃花源,胜似桃花源。

中国乡村的变化,和你乘坐的高铁一样,快得让人猝不及防,却又安稳安全安静。那一刻,你知道,在雾霾中遗落的梦,在这里重新拾起。雾霾阻不住中国前行的步伐,正在疾驰的中国,一定会将雾霾变成清新的空气。

作者:江淮时报副总编 常河

高考状元谈高考语文作文: 重在选择自己了解的词 构建主题



6月7日上午,高考语文刚结束,语文作文题目就在网上流传开来(详见下文链接)。针对该作文,不少考生称,想写得出彩不简单。那么“学霸”们会如何把握呢?市场星报、安徽财经网(www.ahcaijing.com)记者就此采访了2013年安徽省高考理科状元刘玉玉。“我觉得首先一定要选择自己较为了解的词,然后在里面再选出较为好联系的三个词,自己不熟悉的部分一定不去写,然后构建一个主题,围绕这个主题写,比较困难的过程就是选词。”刘玉玉说。

刘玉玉称,如果让她来写,她应该会选空气污染、食品安全、美丽乡村这几个词,“在文体的选择方面,也要趋利避害。我不太擅长抒情文,喜欢写议论文,所以在构思的时候,我就会按照议论文的写法。选择好这几个词,然后从欲扬先抑的角度写,先写食品安全、空气污染等本身存在的问题,然后写阐述为了解决这些问题,构建美丽乡村所作出的努力和取得的成效等等。这样一篇议论文就出来了。”

刘玉玉建议,高考后除了和同学老师相聚,还可以让自己某方面技能得到提升,还有以前因为学习落下的自己感兴趣的东西,可以按照自己的兴趣去做一些自己认为比较有意义的事情。

“我觉得首先是城市的选择很重要,一个城市的文化,生活节奏,还有你毕业后会有极大的可能留在学校所在的城市,所以一定要选择自己比较满意的城市。”对于填报志愿,刘玉玉这样建议学弟学妹们。

人物档案:刘玉玉,2013年安徽省高考理科状元,总分673分,其中语文117分。就读于清华大学经管学院。

■ 记者 于彩丽(受访者供图)

最美中国



“小亦,爸爸是人民警察!”

话音未落,车厢前部已经传来一阵骚动,乘客们纷纷起身围观,林国强领着林秋亦拨开人群上前,只见一位金发碧眼的外国青年正和非主流扭打在一起,两名乘务人员正努力拉开两人,高声维持秩序:“请各位乘客回到自己座位坐好,乘务正在赶来,请大家不要担心。”

林国强毕竟受过专业训练,一出手就把非主流制服,伸手从他背后的双肩包里拎出一只钱包,交给了乘务人员。旁边一位大妈惊呼一声:“哎呀妈呀,这不是我的钱包吗?”

车厢里响起雷鸣般的掌声,乘客们议论纷纷,赞叹外国青年的好身手,更多的是感慨有警察在身边,真是安全感爆棚。许多人向林国强父子投来赞许的目光,这一刻,林秋亦忽然有一点理解老爸的执着。

大妈用带有安徽口音的地方话对外国青年千恩万谢,林秋亦实在看不过去,好心充当翻译:“She said she was very grateful……”

外国青年腼腆地笑了笑:“不用谢,举手之劳。”地道的京腔,比林秋亦的普通话还标准。

林秋亦倒是闹了个大红脸,外国青年自我介绍道:“我从小喜欢中国的文化,在北京跟着师傅学京剧,已经五年了。中国的变化真快,五年前,可没有这么快的火车。可惜了,这么美的国家,却有这样的人。”

林秋亦看着父亲沿着车厢通道远去的背影,笑道:“有光明的地方,就会有黑暗,中国有万里美好河山,有五千年悠久历史,有一带一路、美丽乡村,但也会面临空气污染、食品安全的问题。但这就是中国,是发展的中国,是向前奔跑的中国,是最美的中国……”

外国青年向林秋亦竖起了大拇指:“最美中国,真棒!” 作者:新生代儿童文学作家 许诺晨

蓝天白云,群山巍峨,一列银白色的高铁列车正沿着蜿蜒的铁轨飞速前进,仿若一道皎洁的白链飘动山间。

林秋亦用手机浏览着北京天气预报,憧憬未来三天的首都之旅,琢磨要在长城上用什么姿势自拍。正在神游之中,却被老爸林国强用胳膊肘用力一推,毫无美感可言地回到了现实。

林秋亦正要埋怨,抬眼正对上老爸凌厉的眼神。循着他的视线看去,林秋亦也忍不住皱起了眉毛。

靠近车头的一排座位上,有一个打扮堪称非主流界教科书的青年男子,神色似乎有些鬼祟,一双绿豆似的眼睛转了转,就起身想要离开座位。

林国强条件反射似地站起来,却被林秋亦拉住。这样的场景实在太熟悉,从小到大已经反复演绎过许多遍。林秋亦终于再也忍不住:“爸,还有两个月我就要高考了,你答应过会放下工作,痛痛快快地陪我玩一次。从小到大,你都是这样,多少次把我和妈妈孤零零丢在外面……这车上有乘务,有保安,你就不能……”

林国强似乎有些动容,却仍是压低声音道:

□ 2017高考各地作文题链接

全国卷I:据近期一项对来华留学生的调查,他们较为关注的“中国关键词”有:一带一路、大熊猫、广场舞、中华美食、长城、共享单车、京剧、空气污染、美丽乡村、食品安全、高铁、移动支付。请从中选择两三个关键词来呈现你所认识的中国,写一篇文章帮助外国青年读懂中国。(适用地区:安徽、湖北、福建、湖南、山西、河北、江西、广东、河南)

全国卷III:以“我的高考”或“我看高考”为副标题,谈下自己对高考的看法。(适用地区:四川 广西 贵州 云南)

江苏卷:车有各种类型,车来车往,车传递着真情,承载着时代的变迁,折射人世的变化,道出人生的哲理。请以此写一篇不少于800字的作文,题目自拟,文体不限,诗歌除外。

山东卷:某书店开启24小时经营模式。两年来,每到深夜,当大部分顾客离去,有一些人却走进书店。他们中有喜欢夜读的市民,有自习的大学生,有外来务工人员,也有流浪者和拾荒者。书店从来不驱赶任何人。根据自己的感悟,写不少于800字的文章。

上海卷:预测,是指预先推测。生活充满变数,有的人乐于接受对生活的预测,有的人则不以为然。请写一篇文章,谈谈你的思考。